

每天早晨,住在北沙河旁棕榈家园小区的李成宇,都会沿着北沙河北岸、解放路晨跑。看着北沙河两侧满眼的绿色、美丽的小游园,再看看解放路宽敞的路面、漂亮的地铁口、雄伟的高架桥,他真是打心眼里高兴,越跑越轻松。

“城乡环境变美了,心情也更加舒畅了!”一年来,在杏花岭区,和李成宇有同样感受的市民越来越多。该区深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,紧紧围绕省委“四为四高两同步”总体思路要求和市委系列部署,团结带领全区党员干部和广大人民群众,开拓创新、担当务实,实现了经济稳步向好、转型态势强劲、社会和谐稳定。



杏花岭区:

# 大踏步迈入“一城五区”新格局

## 现代产业新体系

“在杏花岭区,如今玩的看的实在太多了!”5月13一大早,在西苑社区育才苑小区小花园内,不少晨练居民正谈论着最近能去哪里逛逛。

潘大娘说:“在咱们身边就有4条文化旅游线路。以晋商博物院、唱经楼、拱极门以及以赵树理等名人故居和府城文道为主的历史文化游览线路;以中国1898‘太原兵工厂’文化产业园、解放纪念馆、牛驼寨战斗遗址等历史遗迹为依托的红色文化游览线路;以太原动物园为中心,依托采薇庄园的北部休闲线路;串联中华老字号酿造小镇、小窑头非遗文化小镇等东山特色景点的东山文旅特色旅游线路。大家有空就近去转转看看。”

杏花岭区加快构建现代产业体系,科创制造、现代商贸、文旅融合三大领域转型取得明显进展,解放路—胜利街—北中环商圈雏形初显。晋商博物院正式对外开放,府城文道建设加快,古圆通寺、镇远桥回迁复原完成,“游杏花岭、看府城史”的文旅品牌逐步形成。先后与融信地产、中投中智、雪松控股、中兵勘察设计研究院、香港铜锣湾等企业对接25次,就“飞地经济”、融信时光城、中国1898“太原兵工厂”文化产业园等项目进行实质性对接,签约8个项目,计划投资总额161.64亿元,超额完成全年任务。

该区还多层次打造创新生态,紧抓“六新”项目建设,谋划实施“六新”项目28个,投资5.58亿元。429个5G基站网络建设任务全部完成。杏花岭区数字经济创新产业园、京东(山西)数字经济产业园、中国1898“太原兵工厂”文化产业园等载体性、牵引性重点项目成功落地,京东(山西)数字经济产业园已有11家企业入驻。申报“专精特新”企业10家,培育高新技术企业89家,2家科技企业在新三板挂牌上市,521家科技型中小企业纳入国家信息库,技术合同交易额达18.32亿元以上。

## 细节体会获得感

“我的新房子既宽敞又明亮,欢迎大家来做客。”在胜利街五一路口的国泽龙城苑小区,今年70岁的祁大娘一提起自己的新房子,就乐得合不拢嘴。祁大娘过去住在小北关棚户区的老楼房里,面积只有30多平方米。经过棚户区改造,2020年11月底,祁大娘第一个搬进了新建成的国泽龙城苑小区,新房子有79平方米,老人一人居住非常宽敞。如今,老人每天都要下楼在小区内转转,再沿着北沙河走走,碰见老邻居笑着打声招呼,生活非常幸福。

和祁大娘同样感受到幸福的还有金刚堰路22号院节水中心宿舍楼的老年居民。这个院子建于1994年,有居民36户,其中一半是60岁以上的老年居民。在三桥街道旱西关西社区的支持下,这里成为杏花岭区老旧小区加装电梯试点。如今有了电梯,老人们能随心所欲出门了。

杏花岭区稳步推进回迁安置,解决141

户各类改造动迁遗留难题,新开工保障住房1468套,基本建成7048套;启动7个城中村安置房建设,已回迁854套,在建6082套,已基本建成3654套;高标准完成旱西关南二条等4个片区和231个老旧小区整治,97个小区356栋楼完成节能改造,加装11部电梯;完成69条背街小巷整治;施划停车位3055个,新建公共停车空间6处2141个停车位,有效解决停车难问题。

该区实施大规模国土绿化美化行动,高标准打造王家山森林运动公园,完成东山旅游公路通道绿化、提档绿化533.86亩,全年完成提档绿化7047.03亩;坚持空气质量改善优先原则,综合指数下降率和PM10、SO2、CO三项污染指标改善率在六城区排名第一。

该区持续加大民生投入,全年民生支出27亿元,增幅24.2%,占一般公共预算支出的82.5%;深入推进“人人持证、技能社

会”建设,技能提升培训9452人,新增就业15630人;为三无人员、孤儿、留守儿童、老年人、残疾人等各类特困人员累计发放各类补贴5584.3万元;启动6个社区养老服务设施和1所老年福利院建设;全面启动23个农村人居环境整治(美丽乡村建设)项目。

该区还扎实开展“深刻汲取教训,全面提升安全生产工作水平”集中教育整顿暨专项整治,聚焦20个重点行业领域和人员密集场所,全面排查整治安全隐患。各类生产安全亡人事故数和人数均下降20%;狠抓社会稳定风险防范,建立常态化开展扫黑除恶制度机制,严厉打击各类违法犯罪活动,全力防范新型网络犯罪,深入开展矛盾纠纷排查,坚决维护公共安全和社会安宁;全年刑事类警情同比下降14.7%,”两抢一盗”类警情同比下降29.2%。

## “一城五区”新格局



一年来,杏花岭区统筹抓好疫情防控和经济社会发展,多层次打造创新生态,加快构建现代产业体系,坚持“四治”一体推进,全力办好民生实事,安全生产和社会稳定形势逐步好转,居民幸福度不断提高。

“十四五”期间,杏花岭区努力打造产业转型先导区、中心城市核心区、社会治理示范区、府城文化引领区、幸福生活样板区,全面建设现代宜居杏花岭,打造锦绣太原新府城,基本形成新兴实体经济集群、一流创新开放生态、高品质城市发展框架、亲商富商重商环境、府城历史文化名片、更高水平的文教特色、绿色低碳发展体系、高品质生活格局。该区要紧扣“一城五区”的发展定位,“一城”统“五区”,“五区”簇“一城”,奋力促转型,打开高质量发展新局面。

本报记者 袁剑锋

通讯员 彭姝萍

(图片由杏花岭区新闻中心提供)